

تفسیر القاء الرحمن

ترجمہ

تفسیر الہام الرحمن

(بارہویں قسط)

جب ایمان والوں نے ان پرود کو پہچان لیا تو ان سے غصمت اور ناراضی پر آمادہ ہو گئے لیکن مصلحت دنیویہ اس سے ان کو روک رہی تھی اس لئے ان کو حکم ہوا۔

فَاعْتَبُوا رَأْسَ حُوا حِمْ یَاقِی
تم معاف کرو اور درگزر کرو یہاں تک کہ خدا پانا۔
کوئی حکم صادر فرمائے۔

اللہ یا مرم ۱۰۶

یعنی جب نہ خداوندی آجائے یعنی جہاد اور شہادت کا وقت آجائے اس وقت تک صبر کرو کہ اللہ تعالیٰ ہر شے پر قادر ہے۔

اس کے بعد ان کو اپنی جماعت کو مضبوط کرنے کا حکم دیا کہ اس وقت تمہارا کام یہ ہے کہ تم اپنی جماعت کو مضبوط بناو اور اس قول میں

یٰ قِیْمُوا الصَّلٰوۃَ وَاَتُوا الزَّکٰوٰۃَ
اور نماز پڑھتے اور زکوٰۃ دیتے رہو اور جو کچھ
وَمَا تَنْقُصِ مُوَالَیْکُمْ مِنْ حَنْبِ
بھلائی تم اپنے لئے بیخ دو گے خدا کے ہاں چل کر
تَجِدُوْهُ عِنْدَ اللّٰهِ ذٰلِکَ اللّٰهُ یَعْتَمِلُوْنَ
موجود یا ڈو گے بے شک اللہ جو کچھ بھی تم کرتے ہو دیکھ

رہا ہے۔

بصیرۃ ۱۱۰

یہود کا بنی اسرائیل کے سامنے دعویٰ پیش کیا کہ

وَكَاوَلْنَاكَ يٰمُذَكَّلُ الْجَنَّةِ الْاٰلِ
اور یہود کہتے ہیں یہود کے سوا اور نصاریٰ کہتے ہیں
مَنْ كَانَ هُوَ اَوْ تَصْرِيحًا

مسلمان فرقوں کا دعویٰ

اور یہ ایسا ہی ہے کہ مسلمانوں کا ہر فرقہ دعویٰ ہے کہ ہم ہی نجات پانے والے ہیں اور وہ وعدہ تو
مؤمنوں سے دخول جنت کا کیا گیا ہے اس سے مراد ہم ہی ہیں۔ کوئی دوسرا فرقہ اس کا مقدر نہیں ہے۔
اسی طرح یہ دونوں ملتیں جو تہامح توراہ کی مدعی تھیں ان کا دعویٰ تھا کہ یہی حق پر ہیں اس دعویٰ کا
بطلان اسی وقت ظاہر ہوتا ہے جہاں سے حجت طلب کی جائے۔ قرآنہ تعالیٰ نے فرمایا:

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ كَفَرُوْا اِنَّكُمْ
یٰ ان کے لیے خیال پٹاؤ میں سے پیغمبر ان لوگوں
اِنَّ كُفْرَكُمْ هُوَ الَّذِيْ
سے کہو اگر کفر ہو تو اپنی دلیل پیش کرو۔

ان سے مطالبہ کیا جائے کہ اس پر تم دلیل لاؤ کہ تم ہی حق پر ہو ورنہ ہر آدمی کا اس بارے میں اپنا
خاص نظریہ ہوتا ہے جس سے اس کو تعلق ہوتا ہے۔

تنبیہ

(اہل مصر بھی تبووسط سید جمال الدین افغانی امام اولیٰ اللہ کے پیرو ہیں)

آج مسلمان بھی بعینہ اسی معیبت میں گرفتار ہیں اور ہر جماعت کا اعتماد ان احادیث پر ہے جو کتب
اہل سنت میں مروی ہیں اور ان کے نظریے کے مطابق احادیث نقد اور صحیح لیکن یہ احادیث اس وقت
ان کو نفع نہ پہنچائیں گی۔ جب حتم سامنے پوری قوت سے ڈٹ جائے۔ ان پر تو واجب یہ تھا کہ اس کتاب
پر اعتماد دھروں دہر کر کے جو تمام مسلمانوں کے نزدیک مستند ہے لیکن مسلمان اس پر غور و تدبر اس وقت کر سکتے
ہیں جبکہ امام اولیٰ اللہ کی اتباع کریں۔

اور مصری لوگ جو قرآن پر غور و تدبر کرتے ہیں امام ولی اللہ کی جماعت سے باہر نہیں ہیں۔ مصری لوگ

بھی امام ولی اللہؒ کی جماعت میں توسط علامہ سید جمال الدین افغانیؒ نے ان کو پیدا کیا ہے داخل
ہیں (۱)

قوله تعالى

فداكافران!

بَلَىٰ مَن أَشْكَمَ مُضْتَكًا وَلِلَّهِ

بلکہ واقعی بات تو یہ ہے کہ جس صفہ خدا کے

هُوَ مُخْسِنٌ لِّئَلَّا أُجْرَكَ عِنْدَ رَبِّهِمْ

آگے سر تسلیم خم کرو یا اور نیکو کار بھی ہے تو اس کے لئے

وَلَا تَحْزَنْ عَلَيْهِمْ وَلَا هُمْ

اس کا ابراس کے پر درد و گار کے ہاں موجود ہے اور

يَحْزَنُونَ ۱۱۲

آنرت میں ایسے لگھل پر نہ کسی قسم کا توف ہے اور نہ

وہ کسی طرح آزرہ خاطر ہوں گے۔

توراة عام طور پر صیغہ ابراہیم کا نام ہے۔ توراة کا پہلا صیغہ کنوین ہے اور یہی صیغہ ابراہیم ہے۔ خدا
نے حضرت ابراہیم کے دین کی اتباع کا حکم دیا ہے اور نجات اسی کے نصیب میں ہوگی جو دین ابراہیم کی اتباع
کے گا اور کتاب اللہ کے حکم کے بموجب خواہ وہ یہودی ہوں یا نصرانی ان دونوں میں کوئی اختلاف
نہیں ہے جیسا اختلاف نفع اور ہائید میں ہے اور یہ اختلاف ایسا ہے کہ قیامت تک اس کا فیصلہ
نہیں ہو سکتا اور اسی بنا پر یہ سزاوار ہے کہ اصل کی طرف رجوع کیا جائے جو دین ابراہیم ہے اور خصوصیت
مدہجے اختلافات کو قطعاً ترک کر دیا جائے لیکن اگر یہود و نصاریٰ دین ابراہیم کی تعیین کر لیں اور دونوں
متفق ہو جائیں تو ان کا یہ اتفاق ایک حجت ہوگا۔ لیکن ایسا ہونا قیامت سے پہلے ممکن نہیں ہے پس اصل دین
(۱) ۱۸۳۸ء — ۱۸۹۸ء میں اسود آباد افغانستان میں پیدا ہوئے۔ مشرق و مغرب میں خوب گھومے

اور اپنی ثقافت کے ذریعہ دعوت اسلامیہ کی دعوت دی۔

سید جمال الدین افغانی کی سوانح حیات ایک مستقل کتاب کی صورت میں لکھی گئی ہیں جو اب تک طبع نہیں ہوئی
وَلَعَلَّ اللَّهُ يَهْدِي لَكُمْ سُبُلَ الْبِرِّ

معمود شام کے رہے۔ برصہ علامہ سید جمال الدین افغانی کے شاگرد تھے۔ خصوصاً مفتی محمد عبد مری تو ہر سزا و معز میں
سید صاحب بوموت کے ہمراہ رہے۔ پیرس سے سید صاحب نے عربی میں رسالہ عروہ الوثقی بابی کیا تو اطاہۃ قرین مفتی محمد عربی
کو قرا لیا۔ گو رسالہ کے ۸ نمبر تک پائے تھے کہ حکومت فرانس نے اس کو جہز کر دیا تھا۔ رسالہ کے صحابی مقالات اس قدر ندر بار
ہوتے تھے کہ لوہے کو تھکے میں ڈال دیا تھا۔ یہ رسائل ہمارے پاس موجود ہیں۔ ابو العلاء محمد بن علیؒ کو مدعوئی کان اللہ۔

کی طرف رجوع کرنا واجب ہے اور اصل دین دین ابراہیم ہے اور اسی کی طرف اللہ تعالیٰ کا یہ قول اشارہ کرتا ہے۔

اور یہود کہتے ہیں کہ نصاریٰ کا مذہب کچھ نہیں ہے اور نصاریٰ کہتے ہیں یہود کا مذہب کچھ نہیں ہے۔ حالانکہ وہ دونوں فریق کتب الہی کو پڑھنے والے ہیں اسی طرح ان ہی کی کئی باتیں، وہ مشرکین عرب بھی کہا کرتے ہیں جو خدا کے احکام و حکم کچھ بھی نہیں جانتے تو جس بات میں یہ لوگ جھگڑا رہے ہیں قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ان میں اس کا فیصلہ کر دیگا۔

وَكَالِبِ الْيَهُودِ كَيْسَبِ
التَّطْرِي عَلَى شَيْءٍ مَّ وَكَالِبِ النَّصْرِي
كَيْسَبِ الْيَهُودِ عَلَى تَتِيحٍ لَا وَهُمْ
يَتَلُونِ الْكِتَابِ وَكَذَلِكَ قَالَ الَّذِينَ
لَا يَعْلَمُونَ مَثَلِ نُوحٍ إِذْ قَالَ
يَا قَوْمِ بَلِّغُوا مَعِيَ دِينِي قَوْمِ
الَّذِينَ كَفَرُوا فَيُخَلِّفُونَ ۱۱۳

جو لوگ کتب کو نہیں جانتے اس سے مراد یہاں صائبہ ہیں اس کو اہل کہ پر محمول کرنا صحیح نہیں ہے۔ کیونکہ دنیا میں نزاع حقیقہ اور صائبہ ہی کے درمیان ہے۔

دوسرا مسئلہ

مسئلہ قبلہ کے متعلق بحث و مناظرہ

یہود و نصاریٰ جہت قبلہ میں مختلف ہیں یا تو وہ اس کے یہود و نصاریٰ اور ان کے پیرو دو مردوں پر اپنی اپنی جہات قبلہ واجب و لازم کہتے ہیں۔ اور اس سے ان کا مقصد یہی ہے کہ مسجد حرام کی مرکزیت کو فاسد اور مہربان کر دیں حالانکہ مسئلہ قبلہ ملت کے فرعی مسائل میں سے ہے کوئی اصولی مسئلہ نہیں ہے کہ جس کا ترک کرنا کسی حال میں جائز نہ ہو۔ اس مسئلہ کو ملت کا اصولی مسئلہ گردانا صرف اس لئے ہے کہ مسجد حرام کی مرکزیت کو مٹادیں۔ اور فاسد کر دیں بلکہ تمام اہل کی مساجد جو روئے زمین پر موجود ہیں تمام کو باطل اور فاسد کر دیں۔

تمام مساجد کا احترام واجب ہے

بحث اگر مسجد حرام سے ہے گروہ کلہ عمومی آگے فرماتا ہے وہ تمام مساجد کو شامل ہے جو مساجد

ذکر خدا کے لئے بنائی جائیں اور تمام قوموں کی مساجد کا احترام واجب و لازم گردانا ہے اور اسی کی طرف خدا کا یہ قول اشارہ کرتا ہے

وَمِنَ الْأَمْثَلِ مَعْنَى مَسْجِدِ اللَّهِ
 ان مسجد کو بنیما اسمہ وسعی فی حرا حصا
 اس سے بڑھ کر ظالم کون جو اللہ کی مسجدوں خدا کا
 نام لئے جانے سے منع کرے اور ان کی بے رونقی کے پیچھے
 ہے وہ لوگ خود اس قابل نہیں کہ وہ مسجدوں میں آنے
 پائیں مگر ڈستے ڈستے ، ان کے لئے دنیا میں بھی رسوائی
 ہے اور ان کے لئے آخرت میں بھی بڑا بھاری عذاب ہے۔
 فی الأخرۃ عذاب عظیم ۱۱۴

خدا کا قول :

وَمِنَ الْأَمْثَلِ مَسْجِدِ اللَّهِ

جو اللہ کی مسجدوں میں خدا کا نام لینے سے منع کرتے ہیں۔

اس کے ضمن میں وہ تمام مسجدیں آج بھی ہے جو روئے زمین پر سب سے پہلے بنی ہے اور یہ کلمہ عام ہے یعنی تمام مسجدوں کو شامل ہے۔ اس کلمہ اور جملہ کی ہمیں قدر کرنا چاہئے۔ ہم مسلمانان ہند کی جہالت سے اچھی طرح واقف ہیں اسی طرح ہم ان کی جہالت کے انجام سے بھی واقف ہیں۔ مسلمانوں کی جہالت مسلمانان ہند کی ترقی کی رکاوٹ میں بہت بڑا سبب ہے ، مسلمانوں نے معاہدہ ہنود کی کوئی رعایت نہیں کی ۔ ان کا احترام ٹھوٹا رکھا اور اجترادان سے جبکہ ان کی حکومت قائم ہوئی اس وقت یہ طریقہ ان میں رائج اور جاری ہے اور یہ سبب مسلمانان ہند کی جہالت اور تعصب جمہورت کے ایسا ہوا ہے ۔ ان لوگوں نے صرف یہ سمجھا کہ قابی اعتبار اور اہم امتوں اور دینیوں میں یہودیت اور نصرانیت اور اسلام کے دوسرے ادیان کی کوئی حیثیت نہیں ہے اور اسی وجہ سے انہوں نے معاہدہ ہنود اور ان کی مسجدوں کا احترام نہ کیا۔ اور جبکہ مسلمانوں کی حکومت ختم ہو گئی اور ہندو اس کا انتقام ہم سے لے رہے ہیں کہ ان سے معاہدہ نہ توڑے ہیں یا ان کو دوسرے معاہدے تبدیل کر دیا گیا ہے اور پھر یہ چاہیں اور غرضی اصحاب نفس دہوا مسلمانان ان ہنود سے لڑ رہے ہیں اور بلیک اسٹو اور تمہارے کے لڑ رہے ہیں۔ بغیر کسی نظام کے لڑ رہے ہیں اور اس خیال سے لڑ رہے ہیں کہ مسلمانان عالم ان کی امداد و اعانت کریں گے۔

اس سخت جہالت نے مسلمانوں کے اجتماع اور امور دینیہ کو فاسد اور برباد کر دیا جن کی اصلاح آج ممکن نہیں تاہمکن و حال کر دی۔

عرب مسلمانوں میں بہت سے معاہدہ جو جاہلیت کے زمانے میں اعنما پرستی کی عین سے بنے تھے زمانہ نبوی صلی اللہ علیہ وسلم میں مسجدوں میں منتقل کئے گئے تھے اور آپ کے بعد بھی منتقل کئے گئے ہیں۔ لیکن یہ سب کے سب اس قوم اور قبیلے کے اسلام لانے کے بعد اسی قوم اور قبیلے کے ہاتھوں ایسا ہوا ہے۔ اس سے زیادہ ادیان اور حکمت و دلیلیہ سیما سے کون حاصل ہو سکتا ہے جو جاہلی فقہاء نے کیا۔ جنہوں نے دوسری قوم دوسری امت پر غلبہ پانے کے بعد ان کے معاہدہ پر جبراً قہراً قبضہ کر لیا اور ان کو سجدوں میں تبدیل کر لیا اور خیال کرنے لگے کہ یہ قدمت دین ہے۔

کیا ان لوگوں نے کتاب اللہ کو نہیں پڑھا خدا فرما ہے۔

وَلَا تَسْبِعُوا الذِّنَّ بِذَمِّهِمْ مِنْ
 اور تم ان لوگوں کو بُرا بھلا نہ کہو جو اللہ کو چھوڑ دو مشرک
 دون اللہ فی سب اللہ حد واجبہ وسلم کو پکارتے ہیں کیونکہ وہ اللہ کو بلا علم کے بُرا بھلا کہیں۔
 کیا یہ لوگ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میرت پاک میں اس کی ایک مثال بھی پیش کر سکتے ہیں
 اس لئے ہم ان لوگ و سلاطین اور فقہاء متعصبین کے اس کام کو اچھا نہیں سمجھتے۔

اسی حالت کے مرکب فتح استنبول کے وقت ترک ہوئے کہ انہوں نے کنیئرہ اباصوفیا کو مسجد میں تبدیل کر دیا تھا آج جس کو واپس کرنے پر مجبور ہو رہے ہیں تو ملوک و سلاطین اور جاہل فقہاء متعصبین کے اعمال اسلام کے کندھوں پر نہیں لدا جا سکتا۔ اس کی مستوا اسلام پر عائد نہیں ہوئی کیونکہ اللہ تعالیٰ کی مرتبہ نص ہو رہے ہیں۔

وَكَوَلَا ذَمَّكَ النَّاسُ بَعْضَهُمْ
 اگر اللہ کی لوگوں مرافعت لوگوں کو بعض سے
 بَعْضٌ لَّهْدَمَتْ صَوَامِعَ وَبِيْعَ
 بعض کو نہ ہو تو صوامع اور گرجے اور نمازیں اور مسجد
 وَصَلَوَاتٍ وَمَسَاجِدَ يُدْعَوْنَ فِيهَا
 جن میں خدا کا ذکر کیا جاتا ہے ڈھا دیئے جاتے۔
 اسم اللہ۔

اسلام ہر مسجد کے لئے جس کی بنیاد ذکر خدا و نری کے لئے، جو احترام کا حکم دیتا ہے اور جس قدر بڑے

۱۱ یعنی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی میرت میں اس قسم کی تبدیلی کہ اس قوم کے اسلام لانے سے قبل اس قسم کی تبدیلی کی گئی ہو نہیں تھی۔ الموصیہ سندھی۔

زمین پر معابد اور عبادت خانے میں ان کے متعلق اس کا ارشاد ہے۔

رَضْنَ أَوْ ظَلَمُوا مِثْرًا مَمْنَعًا
مَسْجِدٍ مِنْ كَرْنِيٍّ مِمَّنْ كَرْنِيٍّ
اس سے بڑھ کر کون ظالم ہو سکتا ہے جو اللہ کی
مَسْجِدٍ مِنْ كَرْنِيٍّ مِمَّنْ كَرْنِيٍّ سے منع کرتا ہے۔

یہ جملہ ایسا ہے کہ ہر ملت کی مسجد میں خدا کا ذکر ہوتا ہو اس کو شامل ہے اور قول خداوندی:

أُولَئِكَ مَا كَانَ لَهُمْ أَنْ
يَدْخُلُوهَا
یہی لوگ ہیں کہ جن کے لئے ان میں ڈرتے ہوئے
داخل ہونا چاہیے۔

یعنی ان کی مسجدوں میں داخل نہ ہوں (لَا خَافِيْنَ فِيْهَا) ڈرتے ہوئے داخل ہوں، یہ
اس لئے زمانہ یا کہ زمانہ تبدیل ہوتا رہتا ہے اور حالات و امور بدلتے رہتے ہیں۔ خدا کا ایک زبردست

تکالیف ہے۔
وَتِلْكَ الْأَمْثَالُ لِنَدَارِ لَهَا بَيِّنَاتٍ
اور یہ دن جس کو ہم لوگ میں لوٹ پھیر کرتے رہتے
ہیں۔

اور خدا کا یہ قول:

كُفِّرُوا بِنَدْوَى خَيْرٍ
ان کے لئے دنیا میں ہی رسوائی ہے۔

جیکہ یہ لوگ بیچوں کی طرح جانتے ہوں۔ لیکن ہم اکثر اہل صلاح کی جہالت سے واقف ہیں کہ
خدا کے اوامر اور اس کی نواہی سے بے خبر اور جاہل ہیں۔ ہم خدا کی جناب سے ان کے لئے مغفرت چاہتے
ہیں۔

اب ہم مسئلہ۔ تعین جہت قبلہ کی طرف رجوع کرتے ہیں تعین جہت، بالفرض قبلہ کے متعلق
ادمان میں کوئی اصل نہیں ہے۔ اور اصل یہ ہے کہ توجیہ خطیرۃ القدس کی طرف پہلے سے زیادہ ہو
اور بالواسطہ خطیرۃ القدس اللہ کی طرف متوجہ ہو پس جو شخص افلاس نیت سے اللہ تعالیٰ کی طرف
متوجہ ہو تو خطیرۃ القدس اس سے کہیں زیادہ متوجہ ہوتا ہے اور حدیث میں آیا ہے اس کے کیا معنی
ہوتے ہیں؟

اذا تقرب الی العبد شہول
تقویت الیہ ذراعاً واذجاء الی ما
جب ایک بزرگ ایک بالشت کمر سے قریب
آتا ہے تو میں اس سے ایک باقد قریب آتا ہوں۔

شیاجنت الیہ مہوراً . اور صید وہ چیل کر میرے پاس آتا ہے تو میں دوڑ کر
(ادکا قال) ۱۱۱ اس کے پاس جاتا ہوں

اور اسی طرف اس قول خداوندی میں اشارہ ہے :

وَاللّٰهُ الْمَشْرِقُ وَالْمَغْرِبُ ۗ اور مشرق و مغرب اللہ ہی کا ہے تو جہاں کہیں منہ
قَائِمًا تَوَلَّوْا فَاَنفُسُكُمْ وَجْهًا ۗ اللّٰهُ يَدْرِي ۗ کرد اور میری کو اللہ کا ماننا ہے۔ بے شک اللہ بڑی گنجائش
اللّٰهُ وَاَسْمِعْ عَلَیْمٌ ۱۱۵ والا ہے۔

یعنی تمام جہات خدا کے نزدیک یکساں ہیں اور تعین قبلہ تنظیم کی عزت سے ہوئی ہے جو امام امت
کی طرف رجوع ہوتی ہے۔ یہ تعین ایسی ہے کہ جیسی کسی با ناز کی تعین کہ لوگوں کو تجارت میں آسانی
ہو تو نظیرۃ القدس کی طرف قدرت و استقامت اور علم کے بموجب سہل و آسان ہو جائے لیکن جب جہت
معلوم نہ ہو نہ تعین جہت معلوم کرنے پر قدرت رکھتا ہے۔ تو اس حکم کے خلاف ہو جائے تو مواخذہ نہ ہوگا
تو جو شخص ہر حال میں توجہ الی القبلة واجب گردانتا ہے۔ جہت کو کھول لئے یا جہت قبلہ معلوم کرنے سے عاجز
ہو تو اس نے اپنی مسجد کے سوا تمام مساجد کو باطل کر دیا اور یہ ایک فیصلہ کی قسم کی ظلی ہے جس پر خدا نے
تنبیہ فرمائی۔ اور یہی خطا اور ظلی ہے کہ رحمت خدا وندی کو جو نہایت وسیع ہے ایک جہت میں محصور
کر دیا اور ایک ہی آدمی کو قرب خدا وندی کے لئے متعین کر دیا ہے اور اسی کی طرف خدا کا یہ قول
اشارہ کرتا ہے۔

وَقَالُوا اتَّخَذَ اللّٰهُ وَاكْفًا ۗ اور یہ لوگ کہتے ہیں خدا اولاد رکھتا ہے حالانکہ وہ
سُبْحٰنَہٗ ۗ بَلْ لَّيْلَةٌ مَّا فِی السَّمٰوٰتِ اس کجڑے سے باطل پاک ہے بلکہ اسی کا ہے جو کچھ
وَالَّذِیْنَ ظَلَمُوْا لَئِنَّ لَہٗمۡنَ قٰنِیۡنُوۡنٍ ۱۱۶ آسمان وزمین میں ہے سب اس کے محکوم ہیں۔

حضرت عیسیٰ کی حقیقت اس کے سوا کچھ نہیں کہ ایک آدمی تھے قرب الہی حاصل کیا لیکن عیسائوں
نے تمام اقسام تقرب کو نفرت عیسیٰ کی ذات سے محض کر دیا اور ساری انسانیت کو ظلمات میں مبتلا
کر دیا اور کہنے لگے جو لوگ اس ولد بیٹے کی اتباع نہیں کرے گا اس کے لئے جنت اور نجات نہیں ہے

(۱) یہ وہ ہے۔ تازی بسم اور تازی میں مروی ہے (دیکھو تیسرا نمونہ ص ۱۱۱)

اور اللہ تعالیٰ کا قول "سبحانہ" کے معنی میں کہ اللہ تعالیٰ اس کے منہ سے نہ نکالے گا اور اس کے منہ سے نہ نکالے گا اور خدا پر کسی فحوق کا حکم نہیں مل سکتا۔

ان لوگوں نے اثبات ولایت کر کے ان میں سے ایک کو خدا کا بیٹا بنا دیا اور اس کا بھروسہ اور درمہ اس کی حیثیت سے زیادہ بڑھا دیا اور خدا کو پسند نہیں۔ نہ وہ یہ چاہتا ہے کہ کوئی اس کا ولد بیٹا ہو۔ ان لوگوں کا عقیدہ وارادہ یہ ہوا کہ حضرت عیسیٰ کا حکم خدا پر جاری ہو۔ اور اس طرح خدا حضرت عیسیٰ کا حکم مائیں جس طرح ایک والد اپنی اولاد کا حکم مانتا ہے۔ اور یہ سنت ترین گمراہی ہے جس کے بعد کوئی دوسری گمراہی نہیں ہو سکتی اور اسی کی طرف خدا کا یہ قول اشارہ کرتا ہے۔

بن لئہ مافی السموات والارض
کل لئہ قانتون ۱۳

اور اسی کا جو آسمان و زمین میں ہے ہر چیز اس کی مملوک ہے۔

تو اللہ تعالیٰ کس طرح اس کو قبول کرے گا یہ قانتین اس پر حکم کریں۔ یہ کس طرح جائز ہوگا؟ اس کے بعد یہ لوگ اپنے نظریات و توہمات اور مذہبات ہارہ پیش کرنے لگے کہنے لگے ہم نے اس کو ولد اور بیٹا اس لئے بنایا اور خدا کی طرف اس کو اس لئے منسوب کیا کہ اس کی خلقت عجیب و غریب ہے جس کی نظیر نہیں ہے پس ان نظریات و توہمات اور مذہبات کی تردید کرتا ہے اور اس کی تردید کی طرف اشارہ ہے۔

بیلدیع السموات والارض اذا
قصی اصمرا یا قاعا یقول لہ کسئ
تسکون ۱۴

اس نادرا آسمان زمین کا موصد ہے اور جب کسی کام کا کرتا تھاں لیتا ہے تو اس کی نسبت فرماتا ہے ہوا اور وہ ہوا جاتا ہے۔

اور اسی لئے آسمان زمین پر اس کا حکم نافذ ہے۔ اس کے تمام حکم عجیب و غریب ہیں۔ اور ہوا و نصاریٰ نے خصوصیت مکان اور خصوصیت آدمی میں خلوک کیا۔ جس سے ان کی غرض یہ تھی اگر ان میں تقرب الہی کی استعداد و صلاحیت نہیں ہے تو یہ آدمی کا دامن پکڑ لیں اور اس مخصوص مکان کو پکڑ لیں اور اس سے نکل جائیں اور رحمت الہی حاصل کر لیں اور مقرب خدا بن جائیں اور اللہ تعالیٰ سے فوز و ظلال پالیں اور یہ ایک جمل و جملالت ہے۔

وَقَالَ الَّذِينَ لَا يَعْلَمُونَ كَوْلًا
يُكَلِّمُنَا اللَّهُ أَوْ تَنْتِنَا آيَةً ۗ
اور مشرکین عرب جو احکام الہی کچھ نہیں جانتے
کہتے ہیں خدا خود ہم سے کلام کیوں نہیں کرتا ہمارے پاس
کوئی نشانی جیسی ہم زناش کریں کیوں نہیں آئی۔

یعنی اپنی جہالت و بے علمی کی وجہ سے انبیاء کے مقابلہ میں ٹٹ گئے اور یہ نہیں دیکھتے کہ ان
میں استعداد و صلاحیت نہیں ہے۔ جس سے وہ تقرب الہی حاصل کر سکیں۔ پھر یہ اہل کتاب
انبیاء کرام کے لئے ایک خاص ترین ثابت کرنے لگے۔ جس سے ذریعہ یہ خطاب کے اہل ثابت ہوں۔
اور اس نظریے کے جو مخالف ہوں ان کو جاہلی کہتے تھے۔ حالانکہ تخصیص جہت قبلہ اور تخصیص انسان اس
ترتیب کے ساتھ کرنا انتہائی جہالت و غمراہی ہے اور اس کی طرف خدا کا یہ قول اشارہ کرتا ہے۔

كَذَلِكَ قَالَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ
بِمَثَلِ قَوْلِهِمْ تَشَابَهَتْ قُلُوبُهُمْ ۗ
كَذَٰلِكَ يَفْتَنُ الْآلِيَةَ لِقَوْمٍ يُؤْتُونَ ۱۱۸
اسی طرح وہ لوگ جو ان سے پہلے گزرے ہیں ان
ہی جیسی باتیں کہا کرتے ہیں۔ ان سب کے دل کچھ ایک ہی
طرح کے ہیں جو لوگ یقین کرنے کی صلاحیت رکھتے ہیں
ان کو لوہم اپنی نشانیاں صاف طور پر دکھا چکے۔

پھر دعوتِ یہود میں تکلف کرنا اور اس میں زیادہ سے زیادہ کوشش کرنا ایسا اوقات ان کو
فلکات میں ڈال دیتا ہے اور اس لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے "بنی" کو اس سے منع کر دیا تاکہ اپنی امت میں
دعایاتِ یہود شتمکن ہو جائیں اور اسی طرح خدا کے اس قول میں اشارہ ہے۔

رَأٰنَا اُرْسَلْنَا بِالْحَقِّ كِشْفِ اِذْ
كُنَّا نُرِيكَ اَدْوَارًا لَا تَشْعُرُ ۗ وَمِنْ
الْحَجِيمِ ۱۱۹
اے پیغمبر ہم نے تو حق کے کھینچا بشیر و نذیر بنا کر
بھیجا ہے اور تم سے دوزخیوں کی کچھ باز پرس نہیں ہوگی

یعنی تم یہود اور معاندین کے متعلق سوال نہ کرو اور تمہارا کام تو لوگوں کی تسہیل و آسانی کے
لئے ہے کہ لوگ حق کی اتباع کریں۔ اگر یہ اہل کتاب قرآن پر مجتمع ہو جائیں کہ یہ قرآن
سے قریب تر ہو جائیں تو اقامتِ دین و دمری امتوں میں تسہیل اور آسان ہو جائے۔ لیکن چونکہ یہ
تو معاند اور مخالف ہیں۔ اس لئے یہ ممکن نہیں ہے اور اس قول خداوندی میں اسی طرف اشارہ
ہے۔

رَبِّكَ تَرْضَىٰ عَنْكَ الْيَهُودُ وَالنَّصَارَىٰ حَتَّىٰ تَتَّبِعَ مَا تَرَاهُمْ و اور تم سے نہ یہود راہتی ہوں گے اور نہ نصاریٰ تا وقتیکہ تم ان کے مذہب کی اتباع نہ کریں۔

یہ اس لئے کہ ان کو فناد اور بغض ہے۔ اور فناد اور بغض کی وجہ سے اپنا دین باطل چھوڑنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ حالانکہ اس کے بطلان کا علم ہے۔

قُلْ لَئِن لَّمْ يَهْدِ اللَّهُ هُمًا لَّمْ يَكُونُوا الْيَهُودَ وَلَا النَّصَارَىٰ وَلَا مَجُوسَ وَلَا يَدِينُوا دِينَ الْبَاطِلِ اے پیغمبر! ان سے کہو کہ اللہ کی ہدایت وہی اصل ہدایت ہے۔

یعنی اللہ تعالیٰ حکم کرتا ہے کہ حق کی اتباع کرو اور یہ ان کو پہلے سچا دیا گیا تھا یہی ہدایت وہ ہدایت ہے جو انسانیت کے لئے مطلوب ہے۔

لیکن اگر کوئی شخص کھڑا ہو جائے اور کہے اگر تم سب کو لوگر پھر بھی مری اتباع کرو تو یہ امر ایسا ہوگا اس پر انسانیت کبھی جمع نہیں ہو سکی۔

اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کو حکم فرمایا ان لوگوں سے مقاطعہ کر لو چنانچہ خدا نے فرمایا۔

وَلَسِينَ اتَّبَعْتُمْ أَهْوَاءَهُمْ ادرے پیغمبر! اگر تم اس کے لہجہ کہ تمہارے پاس علم

بعثت اللہ نبی جاتے انک من العلم وکمالک یعنی قرآن آج کل ہے ان کی خواہشوں پر چلے لو پھر تم کو بھی خدا

من قرآن وکمالک تصنیف ۱۲۰ اللہ بن آتینہم کے غضب سے بچانے والا نہ کوئی دوست نہ کوئی مددگار

الیکتب یتلونہ حتیٰ یتلا رقیہ و ہے بن لوگوں کو ہم نے قرآن دیا ہے۔ وہ اس کو پڑھتے

أولیک یؤمنون بہم ودرمن ینکفرہم رہتے ہیں جیسا کہ اس کو پڑھنے کا حق ہے۔ وہی اس پر

فأولیک هم الخسرون ۱۷۱ اعلان لاتے ہیں اور جو لوگ اس سے انکار کرتے ہیں تو وہی

لوگ گھائے ہیں ہیں۔

اہل کتاب میں ایک گروہ ایسا تھا جو توراہ کو حق حق پڑھا کرتے تھے اور اس میں جو بشارت تھی کہ

بنی اسمعیل میں سے ایک نبی آئے گا۔ اس کو بھی پڑھا کرتا تھا۔ تو جو شخص توراہ کو تحقیق کی نظر سے پڑھے

گا اور اس پر غور و تدبر کرے گا۔ یا صحیفہ ابراہیم کی صرف تحقیق کرے گا تو اسے یقین ہو جائے گا کہ

بنی اسمعیل میں ایک ایسا نبی ہوگا جو حضرت موسیٰ جیسا ہوگا۔ اور اسی بنا پر میں مرید اور جان

کی نصیحت دہرری کا قائل ہوں کہ انہوں نے اپنے خطبات ائمہ میں اس بشارت کی وضاحت کی۔

خدا کا زمان !

تولد تعالیٰ

وہی لوگ اس پر ایمان لاتے ہیں۔

أُولَئِكَ يُؤْتِيهِمُ اللَّهُ

یہ وہی لوگ ہیں جنہیں اہل کتاب کہا جاتا ہے۔ لیکن وہ لوگ جو نبی اسمعیل میں سے ایک نبی آئے گا
اسی بشارت سے کفر اٹھا کر تباہی تو گویا وہ پوری کتاب اور مفہوم کتاب کا انکار کر رہا ہے اور وہ اہل کتاب ہرگز
نہیں ہے اور اسی کی طرف اس قول میں اشارہ کیا گیا ہے۔

وَمَنْ يَكْفُرْ بِمَا فَاءِ الْكَلِمَاتِ لَهُ
الْحِسْرُونَ ۱۱۱

اور جو لوگ اس سے انکار کرتے ہیں تو وہی لوگ
گھٹنے میں ہیں۔

اور اسی پر عنوان ثالث کی فصل ثانی ختم ہوئی واللہ اعلم۔

فصل ثانی کی فصل ثالث

فصول نبی اسرائیل۔ اس میں یہ ارشاد ہے کہ جو خدا کی کتاب حق
پڑھا کرتے ہیں وہ معاندین کے خلاف ان کی کتاب کے تحت پیش کریں

اس میں یہ ارشاد الہی ہے کہ جو لوگ کتاب کی حق تلاوت کرتے ہیں وہ لوگ معاندین کے خلاف
اپنی کتاب سے جو ان کے ہاتھوں میں موجود ہے قائم کریں اور یہ آیت (۱۲۲) - (۱۵۹) تک ہے۔

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا اِذْ قُرْءَانَ نَعْتَمِدُ
الَّذِيْنَ اٰمَنَتْ عَلَيْهِمْ وَاَنْتُمْ لَكُمْ
عَلَى الْعَالَمِيْنَ ۱۲۲ وَالَّذِيْنَ كَفَرُوْا
تَجْعَلُوْنَ اَنْفُسَكُمْ اَعْنَانٍ وَتَلْعَبُوْنَ
بِاللُّبُوْلِ وَنَمُوْا عَدُوْلَكُمْ وَاَنْتُمْ لَكُمْ
فَانذَرُوْا لَكُمْ وَاَنْتُمْ لَكُمْ فَاَنْذَرُوْا
وَلَا تَكْفُرُوْنَ ۱۲۳

اے نبی اسرائیل! ہمارے وہ اصنامات یاد کرو،
جو تم پر ہم نے کئے ہیں اور یہ کہ ہم نے ہمارے جہاں کے لوگوں
پر برتری دی اور اس دن سے ڈرو کہ کوئی شخص کسی شخص
کے پھر کا نہ آئیں گے اور اس کی طرف سے کوئی عداوت نہ
قول نہ کیا جائے گا اور نہ ہی کسی کی سفارش اس کو
فائدہ دے گی اور نہ لوگوں کو کسی کی طرف سے پہنچی۔

ان آیات میں نبی اسرائیل کے فضائل کا بیان ہے جو خدا اس کتاب کے ذریعہ ان پر کئے ہیں۔

اور یہ صحیفہ ابراہیمؑ سے پھاٹ پھاٹ کر بیان کی گئی ہیں۔

خدا کا زبان

قولہ تعالیٰ

اور اسے پیغمبر یعنی اسرائیل کو وہ دست یاد دلاؤ
جب ابراہیم کو ان کے رب نے چند باتوں میں آزمایا اور
انھوں نے ان کو پورا کر دکھایا تو خدا نے رضا مند ہونے کے
بہم نے تم کو لوگوں کو امام بنانے والے ہیں۔ ابراہیم نے عرض
کیا اور میری اولاد میں سے بہ ذرا بایاں مگر ہمارے اس ازار
میں وہ داخل نہیں جو مرنا حق ہوں گے۔

وَلَا ذَا بَنِي إِسْرَائِيلَ رَبِّي
يُكَلِّمُ مَن يَشَاءُ وَ قَالَ لِإِبْرَاهِيمَ
جَا جِدْكَ لِلنَّاسِ أَعَادَىٰ آلَكَ مِنَ
دُونِكَ يَا أُوْلِيَ الْأَلْبَابِ
۱۳۳

حضرت ابراہیمؑ ملت صائبہ میں کھڑے ہوتے ہیں اور الہام و حکم ہوتا ہے ان کے خلاف اپنی قیمتیں
قائم کر دے اور انھیں حکم ہوتا ہے کہ ہجرت کر دو۔ اور ملت حنیفیہ کی تاسیس کر دو اور گھر میں تاسیس کر دو
انھوں نے ہجرت کی اور ملت حنیفیہ کی تاسیس کی ان کو اپنے لڑکے کو ذبح کرنے کا حکم دیا انھوں نے
امتنال امر کیا۔ ان کو حکم دیا گیا کہ اپنی اولاد کو اپنے سے دور کر دو تاکہ وہ امر خداوندی بجالائیں۔ تو انھوں
نے یہ بھی کیا۔

حاصل یہ کہ انھوں نے اپنے پروردگار کے ہر حکم کو پورا کیا تاکہ ملت صائبہ پوری طرح لپست ہو جائے
اور ملت حنیفیہ قائم ہو جائے چنانچہ فرماتا ہے

ان تمام کو انھوں نے پورا کیا

فَاتَمَّهْنُ

پہلے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ایسی روایتیں مودی ہیں جن میں سنن نظرۃ بیان کی گئی ہیں۔
مثلاً قص الشوارب یعنی مونگیوں کا ٹپنا۔ بغل کے بال اکھاڑنا، ناخن کا ٹپنا اور ایسے امور جو جسم انسانی کو
پاک و صاف کرنے والے ہیں۔ بیان کئے گئے ہیں۔ مفسرین نے ان روایات کو اس آیت کے تحت
بیان کیا ہے جس طالب علم سمجھے ہیں۔ اس آیت سے مراد فقط یہی کلمات ہیں اور حال یہ کہ ان روایات
کو لاسے کا مقصد یہ ہے کہ یہ چیزیں ان کلمات کا ایک نمونہ ہے۔

لیس ظاہر بدن کی طہارت و پاکی مامور بنا ہی اس طرح طہارت عقل و قلب بھی مامور بنا ہے جو امور
عقل و قلب ناپاک کرے مثلاً شرک و غیرہ تو اس سے عقل و قلب کو پاک و صاف کرنا ضروری ہے اور دین

دلت کی بھارت شرک اور تساہل و تعاون نہ کرنا اور امر خداوندی میں سستی نہ کرنا وغیرہ بھی مامور بہا ہیں
حضرت ابراہیم نے ان تمام کلمات کو پورا کیا اسی طرح انھوں نے اپنی اولاد کی تربیت کی تاکہ وہ دین قائم کریں
تو خدا نے فرمایا

ان تمام امور کو انھوں نے پورا کیا

فَاتَمَّحْن

یہ تمام امور میں کاہم نے ذکر کیا تمام اہل کتاب کے یہاں متفق علیہا ہیں اور انھیں اس پر کوئی فخر
نہیں کرنا چاہیے یہ مغاقر تو حضرت ابراہیم کے لئے ہیں اور اسی وجہ سے حضرت ابراہیم کو لوگوں کا امام گردانا
اور اسی کی طرف خدا کا یہ قول اشارہ کرتا ہے۔

میں تم کو لوگوں کا امام بنانے والا ہوں۔

إِنِّي جَاعِلُكَ لِلنَّاسِ إِمَامًا

اور حضرت ابراہیم کے بعد ہر وہ شخص ان کا وارث ان کی امامت کا عقدار ہوگا جو ان کے طریقہ پر
چلے گا اور جو اس طریقہ پر نہیں چلے گا وہ وارث عقدا رہی نہیں ہے۔ اسی طرف اس قول خداوندی
میں اشارہ ہے۔

حضرت ابراہیم نے کہا میری اولاد میں سے، تو فرمایا

قَالَ رَبِّ اجْعَلْ لِي آيَةً

میرا ذکر سرکش لوگوں کے لئے نہیں ہے۔

يُنَالُ عَمِّيهِمُ الظَّالِمِينَ ۱۲۳

پھر حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس گھر کو لوگوں کے لئے مرکز امامت گردانا اور جو کچھ اس گھر کے بارے

میں کہنا تھا آیت (۱۲۵) سے لے کر آیت (۱۲۹) تک میں کہا۔

اور اے پیغمبر! بنی اسرائیل کو وہ دقت بھی یاد دلاؤ

وَرَادُ جَعَلْنَا الْبَيْتَ مَثَابَةً

جب ہم نے خانہ کعبہ کو لوگوں کا مزع اور عبادت گاہ کی

لِلنَّاسِ وَأَمْثَلًا وَتَذَكَّرَ مِنْ

جگہ ٹھہرایا اور لوگوں کو حکم دیا کہ ابراہیم کی جگہ کو نماز کی جگہ

مَقَامِ إِبْرَاهِيمَ مُصَلًّى وَ

مقرر کر دے ابراہیم اور اسمعیل سے فرمایا کہ ہمارے اس

عَهْدِ تَأْتِي إِلَىٰ إِبْرَاهِيمَ وَإِسْمَاعِيلَ

گھر کو طواف کرنے والوں کو اور نمازوں اور رکوع و سجدہ

أَنْ طَهَّرْنَا بَيْتِي لِلنَّاسِ يُغِيبُونَ

کرنے والوں یعنی نمازیوں کے لئے پاک و صاف رکھو،

وَالْعَٰكِفِينَ وَالرُّكَّعَ السُّجُودَ ۱۲۵

اے پیغمبر! ان کو وہ دقت بھی یاد دلاؤ جب ابراہیم

وَرَادُ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ

نے دعا مانگی کہ اے میرے پروردگار اس شہر کو اس کا

هَذَا بَيْتَكَ أَوْ مَنَآذِرَ ذُرِّيَّتِي لِأَهْلِكَ

بنا اور اس کے رہنے والوں میں سے جو اللہ اور روزِ آخرت
پر ایمان لائیں ان کو پھل پھلاری کھانے کو دے اور اللہ تعالیٰ
نے فرمایا کہ جو اللہ اور روزِ آخرت کا منکر ہوگا اس کو بھی
چند روز کے لئے ہم ان چیزوں سے فائدہ اٹھانے دیں گے
پھر آخر کار اس کو مجبور کر کے عذابِ دونخ میں لپیٹا داخل
کریں گے۔ اور وہ بہت ہی بُرا ٹھکانہ ہے۔ اولے پیغمبر
نبی اسرائیل کو وہ وقت بھی یاد دلاؤ جب ابراہیم اور
اسماعیل دونوں خانہ کعبہ کی بنیاد میں اٹھا رہے تھے اور دعا
مانگتے جاتے تھے کہ اے ہمارے پروردگار ہم سے یہ نعمت
قبول فرما۔ بے شک تو ہی دعا کا سننے والا اور نعمت کا
جاننے والا ہے۔ اے ہمارے پروردگار ہم کو اپنا بندہ
فرما نیز دارینا اور ہماری نسل میں ایک گروہ پیدا کر۔ جو تیرا
مکبر دار ہو اور ہم کو ہماری عبادت کے طریقے بتا، ہمارے
تصوروں سے درگزر کر بے شک تو ہی بڑا درگزر کرنے والا
ہو جان ہے اور اے ہمارے پروردگار ان کے والوں میں
سے ان میں سے ایک رسول بھیج کہ ان کو تیری آیتیں پڑھ
کر سنائے اور ان کو کتابِ آسمانی اور عقل کی باتیں کھائے اور ان
کے نفوس کی اصلاح کرے بیشک تو ہی با اختیار اور صاحبِ تدبیر ہے۔

مِنَ الثَّمَرَاتِ مَنْ ۱۱ مَنْ
مِثْمُ بِاللّٰهِ وَالْيَوْمِ الْآخِرِ
قَالَ وَمَنْ كَفَرَ فَأُمَتِّعُهُ
قَلِيلًا ثُمَّ أَضْطَرُّهُ إِلَىٰ
عَذَابِ النَّارِ وَيَسْأَلُ الْمَصِیْبُ ۱۲۶
وَلَاذِ بَرِّعُ اِبْرَاهِیْمَ الْقَوَاعِدُ
مِنَ النَّبِیِّتِ وَاسْمَعِیْلُ وَرَبِّنَا
تَقَبَّلْ مِنَّا اِنَّكَ اَنْتَ السَّمِیْعُ الْعَلِیْمُ ۱۲۷
رَبِّنَا وَاجْعَلْنَا مُسْلِمَیْنِ لَكَ
وَمِنْ ذُرِّیَّتِنَا اُمَّةً مُّسْلِمَةً
لَّكَ م وَارِنَا مَنَا سَكَنًا وَتُبَّ
عَلَيْنَا اِنَّكَ اَنْتَ التَّوَّابُ
السَّحِیْمُ ۱۲۸ رَبَّنَا وَابْعَثْ فِیْهِمْ
رَسُوْلًا مِّمَّہُمْ یَتْلُوْا عَلَیْہِمْ
اٰیٰتِکَ وَیُعَلِّمُہُمُ الْکِتٰبَ
وَ الْحِکْمَةَ وَیُزِکِّیْہِمْ ۱۲۹ اَنْتَ
الْعَزِیْزُ الْحَکِیْمُ

المعقودہ

یعنی یہ کہ بیت اللہ صلب سے پہلا گھر ہے جو امانتِ حنیفیہ کے لئے بنایا گیا ہے لیکن یہ اس سے پہلے صابئہ کا معبد تھا
اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا اگرچہ لوگ ان کے معابد کے وجود سے انکار کر رہے ہیں لوگ زمانہ سابق پر یہ لوگ فرمایا کرتے
تھے اور وہ عقائدِ واقعیہ اور موموں اور مشتبہ ہو گئے تھے فرض یہ کہ جو لوگ انکار کرتے ہیں تعصب کی بنا پر انکار کرتے ہیں۔
اور اصل حقیقت یہ ہے کہ تقریباً تین سو برس قبل اسلامِ محمد بنِ محمدؐ کی کے ہاتھ سے گھرِ صابئہ کا قبضہ اور غلبہ ہوا
لیکن اس سے قبل ابتداء سے لے کر محمد بنِ محمدؐ کے زمانے تک یہ گھر حنیفیہ کا مرکز رہا ہے۔